



中共枣庄市委 主办
1958年创刊
国内统一刊号：CN37-0038

枣庄日报

贴近 深度 主流 责任

2018年9月

农历戊戌年八月十二

21

星期五



枣庄头条APP

枣庄快报微信

网址: <http://www.632news.com> 邮箱: zzrbxwb@126.com 新闻热线: 0632—3120637 天气预报: 今天夜间到明天白天, 全市天气晴, 西北风2~3级, 气温16~26℃。(枣庄气象台昨日17时发布)

第12442期 今日八版 市中区域十二版

盘活资源撬动乡村产业振兴

——薛城区发展村级经济纪实

本报记者 刘振江 通讯员 张生 耿建存

开栏语
为展现全市广大干部群众在新时代开拓创新、务实重行、真抓实干的新思路、新举措、新成就，为建设自然生态宜居宜业新枣庄提供良好舆论氛围，自即日起，本报与枣庄银行联合举办《枣庄银行杯·头新闻大赛》。

不久前，记者走进薛城区周营镇牛山村黄桃园，迎面是一派热火朝天的场景：进出车辆络绎不绝，一箱箱新鲜的黄桃被装车发往青岛、上海等地。该桃园占地500亩，牛山村以每亩1000元价格通过土地流转建成，每年增加村级集体收入5万元，带动本村及周边近百人就业。

类似的例子在薛城广大农村不胜枚举。这是该区依托农村集体资产清产核资和农村集体产权制度改革，不断盘活村级各类资源，撬动乡村产业振兴的生动实

践。至今年上半年，全区201个涉农居实现增收91个，村级收入10万元占比达30%以上，19个经济空壳村有17个村实现了集体经济性收入，薛城乡村产业振兴的画卷正徐徐展开。

该区找准村级自身优势，挖掘发展潜力，做“大”特色产业。通过“农业+乡村旅游”模式，打造一批特色鲜明的主导产业，带动村级集体经济上台阶、上水平。

积极发展特色种植、休闲观光、自助采摘等农业新兴业态，引导绿之园、龙润生态园等完善业态，加快建设健壮现代农业示范园，累计发展农业龙头企业、精品示范园67家，农业综合效益不断提升。深入挖掘旅游资源，全面提升乡村旅游工作，以人文历史、古村风貌、休闲娱乐为基本，以发展民俗文化、亲子娱乐、休闲采摘等项目为突破点，挖掘整合各类资源，改善村居环境，实施碧水绕城精品工

程、绿道驿站综合提升工程、张庄乡村旅游集群片区提升工程、周营大沙河生态水系乡村旅游培育工程、中陈郝古窑窑文化旅游区包装工程等五大乡村旅游精品工程。

成功举办百合节、花灯会、啤酒节等特色节日活动11次，先后共培育发展旅游强乡镇2个、特色村5个、精品采摘园8个、农业旅游示范点9个、开心农场2个、好客人家农家乐20个。

石板路、石板房、石磨、石碾……，漫步巨山街道黑峪村，乡村“符号”随处可见，农耕文化墙成为该村的一大特色，通过铺设石板路，砌垒石头墙体现原生态，再现农业生产场景，突出当地的民风民俗，自身的资源优势不断成为“乡村记忆”品牌。

该区巧借区位优势，充分利用回迁安置小区独特的位置及优势，鼓励有条件的村购置沿街商铺、建设农贸市场、专业市场、仓储设施等集体项目，通过自主经营、租赁承包、抵押入股等方式增加集体收入，让村集体资产资源持久生财。巨山街道东托三村集体以村庄改造和城市开发为契机，先后购置了商业用房228间、8000余平方米，商住房1.5万平方米，建

设了龙潭农贸市场一处，营业面积1.8万平方米，并以招投标方式进行了拍租，目前房屋均已租赁，市场运行稳健有序，村集体得以增收创收，成为城中村改造的典范。沙沟西村2017年积极强化设施建设，建设门面房屋980平方米，农贸市场一处，通过公开招标、村民议价方式向外出租，实现集体收益最大化，每年为集体增加收入15万元。

立足全面提升村级工业水平，该区通过招商引资，加强对村内现有资产、资源情况的梳理，推进辖区内企业的旧动能转换，淘汰落后产能、培育繁殖新生企业，采取场地出租、资源入股和税收分成等方式多渠道为村里增收。

通过重点发展、政策扶持、示范引领、规范发展等措施，积极培育各类农业经营主体。全区累计发展农民专业合作社491家、家庭农场99家、培育种粮大户156家，其中市级以上农民合作社、家庭农场78家。陶庄镇上武穴村通过深入开展清产核资工作，对村内资产、资源进行了系统摸底、排查，共完成隶属村集体的工矿仓储用地10宗、65040平方米，通过清产核资的公示、村民代表大会的审议，

(下转第二版)

“枣庄银行杯” 头条新闻大赛



市人社局搭建高校毕业生就业对接交流平台

本报讯 日前，我市面向社会公布了新认定的2018年度市级高校毕业生就业见习基地及297个高校毕业生就业见习招聘计划，9月21日在市人力资源市场举办见习专场招聘会，为见习基地和高校毕业生搭建对接交流平台。凡符合择业派遣期内离校未就业枣庄生源等条件的高校毕业生，均可持毕业证、报到证、身份证、报名表等相关材料原件及复印件，到现场参加就业见习报名。

高校毕业生是就业工作的重点群体，建立高校毕业生就业见习制度，做好见习基地认定、建设及招聘见习大学生工作，是疏通高校毕业生面向基层就业渠道、提升就业能力、改善人才匮乏现状的有力举措。我市自2009年开展见习工作以来，市人社部门紧密对接新旧动能转换重大工程，进一步强化服务项目支撑，广泛拓展高质量就业见习岗位，在单位自主申报、材料审核、实地评估等层层严格把关的基础上，联合财政部门重新认定了山东泉兴能源集团、山东贵诚集团、枣庄市立医院等一批管理规范、规模较大、岗位质量高、就业环境好的36家用人单位为2018年度市级高校毕业生就业见习基地。

(记者 孙秋实 通讯员 孙柏国)



赛炒辣子鸡

日前，“枣庄辣子鸡”入选首届“中国农民丰收节”组委会发布的全国100个乡村美食名单。为全面展示枣庄辣子鸡这一独特的地域饮食文化，9月18日，我市举办了“赛炒辣子鸡 喜迎中秋节”活动，全市65位炒辣子鸡高手角逐“枣庄炒辣子鸡王”。图为：选手在展示各自炒好的辣子鸡。

(吉喆 摄)

银行有收益 贫困户有收入

——山亭区金融扶贫综述

本报记者

张孝平

发展又增加贫困户收入的目标。

该区扶持的翼云小镇项目，投入富民生产贷60万元，用于新建冷库、增设检验设备，使该项目车间由400平方米发展到1000平方米，地瓜干搜索稳居淘宝网前三名，安置贫困户员工从6人增加到12人，每年为村集体上交扶贫资金收益3万元。

在放贷后，该区严格堵塞漏洞，防范风险。在金融机构-区扶贫办-区财政局三方签订协议、镇街-企业签订监管协议、企业-贫困户签订带动协议的基础上，区扶贫办、区财政局分别与相关金融机构签署《小额扶贫信贷合作协议》，开设了三方监管账号，设立了1064万元的风险补偿金和贴息资金，其中区级配套风险贴息资金260万元。为确保扶贫小额贷款得到高效使用，由区金融办牵头，分别在首月、季度、半年，对贷款户进行一次“回头看”检查，防止经营风险，确保信贷资金安全，及时兑现贫困户收益。

山亭区积极探索四种模式，充分发挥金融扶贫财政投入少、增收见效快的优势，把完善利益联结机制作为金融扶贫突

破点，以改革创新精神求实效保收益。

一是带动就业型。巧借扶贫资金的撬动作用，为企业发展解决资金短缺难题，通过企业扩规模、增产量，带动贫困户通过家门口就业实现脱贫。枣庄金达莱塑业公司利用扶贫生产贷资金50万元，新建了生产车间，扩大了生产规模，现年生产成品、蔬菜网眼塑料包装袋2000万条。该公司共吸纳贫困人口就业32名，人均月工资达到2000元。针对贫困户当中的老弱残人群，公司还将原料送到他们家中，带动周边100余名留守妇女、残疾人和不能外出就业的贫困人员实现了家中就业，月收入均达到500多元。

二是促进增收型。通过财政贴息等形式，确保金融机构以基准利率放贷、企业以最低利率用贷、政府以最大效益助脱贫，从而增强企业的社会责任，将困难程度最深、脱贫压力最大的群众作为受益对象，企业按季度向扶贫部门上交贫困户受益资金，由区镇扶贫部门统一发放。目前共1家区外企业、8家区内企业参与这类扶贫模式。其中，山东凯乐化工有限公司利

用富民生产贷贷款4500万元，带动900户贫困户，户均年增收2300元。

三是孝善养老型。针对山亭区贫困人口中老弱病残占比比较大的实际，该区引导企业开展孝善行动，引导实施富民生产贷的企业统一为贫困职工父母办理孝心银行卡，每个月发放工资时，贫困职工和企业都会同比例拿出部分资金存入贫困职工父母的孝心卡里，使贫困老人也能按月领取一份孝心“工资”。目前，永兴板栗、佳泰塑业等企业已推广实施，受益贫困户近200户，每年户均获得1500元的孝心“工资”。

四是土地流转型。按照“贫困户+合作社+企业”的发展思路，引导贫困户通过土地流转成为合作社股民；通过合作社领办农副产品加工企业，延伸产业链条，企业批量利用每户贫困户5万元的授信金额，破解贷款难困境。枣庄市三禾农副产品有限公司利用富民生产贷贷款80万元，该公司对加入三禾农产品种植合作社的16户贫困户，除按合作社章程兑现分红和收益外，再按照每亩地1股的标准让贫困户持股，每股保底收益1000元。

中央扫黑除恶第5督导组进驻山东

中央扫黑除恶第5督导组督导进驻时间：

8月30日至9月29日

督导期间设立举报电话：

0531-82980066(可同时接入5个来电, 受理时间为每天8:00—20:00)

专门邮政信箱：济南邮政第A1013信箱

举报电子邮箱：zyshcedjb@126.com

山东省涉黑涉恶问题方面的来信来电举报，中央第5督导组将认真受理，及时反馈。

权威发布



市农业局开展涉农领域扫黑除恶专项斗争

本报讯 市农业局把扫黑除恶专项斗争作为一项重大政治任务，列入重要议事日程，根据市农业局工作职责，突出重点，做好四个涉农领域扫黑除恶专项斗争。

农村改革领域。围绕农村集体资产清产核资、农村集体产权制度改革、农民减负等工作，进行专项排查。目前，在各区（市）纪检监察、组织等部门的大力支持下，全市农村集体资产清产核资基本完成，农村集体产权改革已完成677个村，占全市行政村的三分之一。

农业执法领域。进一步加大农业规范化执法建设，加强“两随机一公开”工作，强化农资经营管理，深入开展农业生产集中执法、联合执法。目前，在春季、夏季农业综合执法工作中，尚未发现涉黑涉恶问题线索，正在积极排查。

农村土地承包仲裁领域。加强市、区（市）仲裁委员会建设，规范仲裁委设立和开展，完善规章制度，对仲裁纪律、工作程序、法律文书传递、档案管理等关键环节，都有据可依，破解不愿仲裁、不敢仲裁、不会仲裁的局面。

农产品销售领域。重点关注农产品批发市场、田间收购点等场所，深挖信息线索，认真科学研判，结合群众举报投诉，配合有关部门，重点打击横行乡里、欺行霸市、强买强卖、收保护费的村霸、市霸，为新旧动能转换和乡村振兴创造和谐稳定的环境。(记者 张运永)

聚焦 扫黑除恶专项斗争

市首届秋季家具博览交易会开幕

本报讯 9月20日，为期2天的枣庄市首届秋季家具博览会将在会展中心开幕。

本届家具博览交易会由山东奚仲床垫有限公司发起。展区面积8000多平方米，展位达40余个，来自五区一市及邳州、曲阜、丰县、沛县等周边地区40余家参展商参展，家具品牌涉及古典、现代、中式、欧式等多种风格，来自全国各地的1500余名经销商报名前来洽谈业务。

遵循为消费者提供环保健康的家居产品的宗旨，本届家具博览会以“健康、环保、绿色家居”为主题。总经理王广营说：“我们希望通过此次博览交易会，让更多的消费者认识和了解枣庄的一些家具品牌，让本土企业更多地走出枣庄。”此外，在展会上还将推出产品招商、业务洽谈、抽奖、砸金蛋等一系列促销活动。与会参展商还共同向市儿童福利院赠送了5000元捐款。(记者 张运永)

我市将开通枣庄丰都旅游专列

本报讯 9月19日，枣庄丰都旅游扶贫协作推进情况新闻发布会召开。市旅游和服务业发展委员会等相关部门负责同志参加会议并回答记者提问。

市旅服委负责同志介绍说，枣庄、丰都旅游扶贫协作工作开展两年以来，两地多次交流互动、精准对接，取得了显著成效。市旅服委按照《中共枣庄市委、枣庄市人民政府关于进一步做好东西扶贫协作深化脱贫攻坚的实施意见》，认真研究丰都县旅游发展现状，结合枣庄旅游发展实际，经双方旅游主管部门精准对接，制定了《枣庄丰都旅游扶贫协作三年工作方案》，提出旅游产业帮扶、旅游市场联合开发、旅游惠民政策共享、旅游产品宣传推介、媒体资源共用等具体协作意向。通过多次互访，深化部门精准对接，强化宣传营销，在枣庄讲好“丰都故事”。

根据两地旅游合作协议，经市旅服委多方协调，在铁路部门的大力支持下，定于2018年10月25日至11月3日，开通枣庄丰都旅游专列，专列为空调车厢，14节列车编组，枣庄西站始发，能够搭乘800余名游客赴重庆丰都观光旅游。开行“枣庄丰都旅游专列”活动由市旅游和服务业发展委员会牵头，台儿庄古城国际旅行社承办，全市20余家重点旅游社协办，市民可以在推荐的旅行社网点报名参加本次活动。

在接下来的工作中，我市主要在旅游产业协作、乡村旅游发展、全域旅游创建、旅游宣传营销等关键点上开展精准合作。支持并组织我市相关企业到丰都投资文化旅游产业、开展特色民宿共建、研发特色旅游商品、探索景区建设管理营运模式输出等，全面做好旅游协作工作。(记者 张琛)

